

М. Г. АБРАМЗОН^{а,б)}, В. Д. КУЗНЕЦОВ^{а)}, С. Н. ОСТАПЕНКО^{а)}

а) Институт археологии Российской академии наук (Москва, Россия)

*б) Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. Носова
(Магнитогорск, Россия)*

СЕВЕРОКАВКАЗСКИЕ ПОДРАЖАНИЯ РИМСКИМ ДЕНАРИЯМ ИЗ РАСКОПОК ФАНАГОРИИ 2010–2018 ГГ.

Аннотация: В статье публикуются новые находки северокавказских подражаний римским денариям с типом идущего Марса из раскопок Фанагории 2010–2018 гг. Среди них два экземпляра билонные, остальные – медные. Монеты датируются серединой III – началом IV в. н.э. Количество найденных подражаний римским денариям в Фанагории дает основание утверждать, что те обращались на денежном рынке города вместе с синхронными боспорскими статерами. На Тамань данные подражания поступали с юго-восточной периферии Боспора, где они чеканились сармато-аланами.

Ключевые слова: Фанагория, Северный Кавказ, чеканка, варварские подражания римским денариям, денежное обращение.

Северокавказские подражания римским денариям с типом идущего Марса [8, с. 128–136] составляют заметную группу в монетном комплексе Фанагории. На данный момент зарегистрировано уже более 30 таких монет, найденных на городище, в основном медных, реже билонных [1, с. 103–104, № 160–185]. Напомним, что еще Л. П. Харко в 1920-е гг. приобрел у жителей ст. Сенной несколько подражаний, собранных на городище [8, с. 136, № 8; 10, с. 257]. В 1936 г. на городище была найдена монета из биллона [7, с. 76–77, № 169]; в 1939 г. на раскопе «Береговой» – медное подражание [8, с. 136, № 10]. В 1955 г. два медных экземпляра зарегистрированы: на раскопе «Северный город» и как случайная находка [14, с. 114, № 1018; 119, № 1132]; при раскопках 1959 г. найдено 12 медных монет [8, с. 136, № 12]. Раскоп «Центральный» дал еще 8 медных подражаний, найденных в 1960–1970-х гг. [14, с. 103, № 156–161, 350, 437]. Все они по классификации Л. Н. Казамановой и В. В. Кропоткина, уточненной Д. Б. Шеловым [16, с. 190–193], относятся к третьей группе и датируются концом III – началом IV в. н.э. Раскопки 2010–2018 гг. добавили еще пять экземпляров.

Находки северокавказских подражаний зарегистрированы и в соседних Кепях [13, с. 199–201], а также на других памятниках Таманского полуострова.

Растущее количество находок подражаний римским денариям в Фанагории дает основание утверждать, что они обращались на денежном рынке города вместе с синхронными боспорскими статерами – царей Рискупорида V, Фофорса, Радамсада, Рискупорида VI. Вместе с тем они не играли существенной роли в денежном обращении Боспора.

Подражания римским денариям из раскопок Фанагории 1927–1939, 1950–1970 гг.:

1.¹ Городище, 1927–1938 гг. Металл не известен [10, с. 257; 8, с. 136, № 8];

2. Городище, 1936 г. Биллон [7, с. 76–77, № 169; 8, с. 136, № 9].

3. Раскоп «Береговой», 1939 г. Медь [9, с. 39, № 18];

4. Раскоп «Северный», 1955 г. Медь [9, с. 40, № 20; 15, с. 114, № 1018];

5. Городище, 1955 г. Случ. нах. Медь [15, с. 119, № 1132];

6–17. Городище, 1959 г. [9, с. 40, № 22];

18–23. Раскоп «Центральный», 1968 г. Медь [14, с. 106, № 156–161];

24. Раскоп «Центральный», 1972 г. Медь [14, с. 110, № 350];

25. Раскоп «Центральный», 1972 г. Медь [14, с. 112, № 437].

Нумизматические материалы раскопок 2017–2018 гг. в Фанагории включают два билонных подражания римским денариям с типом идущего Марса, относящиеся, судя по составу металла и степени деградации стиля, ко второй группе по классификации Л. Н. Казамазовой и В. В. Кропоткина [8, с. 131], датируемой второй половиной III в. н.э. Эта группа является самой многочисленной и распространенной серией, объединяя монеты из низкопробного серебра. На аверсе изображен узор, редко имеющий сходство с человеческой головой, иногда превращающийся в орнамент в виде розетки с отходящими от нее лучами. На обороте схематически изображен воин с копьем. На всех монетах этой группы справа и слева от фигуры воина имеются значки в виде сочетаний кружочков, дужек, крестиков и т.д., играющих роль своеобразных дифферентов, отличающих различные группы этих монет.

Летом 2017 г. в отделе реставрации ГИАМЗ «Фанагория» был проведен анализ химического состава металла подражания № Ф-17-37 по методу неразрушающего безэталонного РФА. Исследование выполнялось на РФА-спектрометре M1 Mistral (Bruker) и выявило следующий состав сплава: Ag – 23.7%, Cu – 62.28 %, Zn – 11.18%, Sn – 1.85%, Pb – 0.26%². Другие подражания из раскопок Фанагории последних лет – медные и относятся к третьей группе (конец III – IV в. н.э.).

Концентрация находок таких монет охватывает в основном южную и юго-восточную периферию Боспора от Горгииппии до Краснодара и Бат и прилегающие западные районы Северного Кавказа. Отдельные экземпляры заносились и на Европейский Боспор: так, например, зарегистрированы находки подражаний в Пантикапее [5, с. 340, № 144, 221; 2, табл. 124, 552), Тиритаке [9, с. 63, № 566] и Китее [2, с. 114,

¹ Точное количество монет неизвестно.

² Авторы выражают искреннюю благодарность начальнику отдела реставрации ГИАМЗ «Фанагория» О. Л. Гунчиной за проведенные исследования химического состава сплава металла.

№ 553). Известны клады, целиком состоявшие из варварских подражаний [6, с. 262–268; 11, с. 22, № 1056; 8, с. 128–135] или включавшие небольшое их количество вместе с боспорскими статерами (Гай-Кадзорские клады 1972 и 1977 гг.) [12, с. 174, № 231, 232; 4, с. 421, № 235, 236; с. 431, № 111–113; 3, с. 537, № 228–229; 543, № 111–113].

Д. Б. Шелов связывал чеканку подражаний римским денариям с типом идущего Марса не с готами, а с сираками или сармато-аланскими племенами [16, с. 194]. Разгромив ряд античных поселений Боспора и восточного побережья Понта, эти племена застали здесь в обращении деградированные боспорские статеры, ходившие только на внутреннем рынке. Очевидно, в этот исторический момент на Азиатском Боспоре и в примыкающих к нему западных районах Северного Кавказа появились варварские подражания римским денариям. Отсутствие сведений о кладах, в которых такие подражания пересекаются с боспорскими статерами, привели Д. Б. Шелова к выводу о том, что это закономерно, так как и те и другие обладали своим собственным курсом и должны рассматриваться как особый вид монет, циркулируя при этом одновременно на одном рынке [16, с. 194]. Между тем, Гай-Кодзорские клады 1972 и 1977 гг. содержат северокавказские подражания римским денариям, что доказывает их обращение на боспорском рынке, также как и единичные находки подражаний в слоях боспорских городов (особенно многочисленные в Фанагории и на Тамани). Таким образом, новые находки северокавказских подражаний в позднеантичных слоях Фанагории и других боспорских городов, а также в кладах из Гай-Кодзора подтверждают датировку времени их обращения с середины III до середины IV в. н.э.

Приложение

Список северокавказских подражаний из раскопок Фанагории 2010–2018 гг.

А) Монеты из низкопробного серебра (биллона). Ок. 250–275 гг. н.э.

Л.с. Схематичное изображение головы императора вправо; вокруг черты в виде лучей, имитирующие легенду.

О.с. Схематичное изображение Марса с копьем, идущего влево; справа и слева по кружку.

1. № описи Ф-17-37; 18 мм; 1,46 г (2017 г., «Нижний город», кв. И2, шт. 18) (рис. 1,1).

2. № описи Ф-18-18; 18 мм; 2,44 г (2018 г., «Верхний город», кв. 118, шт. 10) (рис. 1,2).

Б) Медные монеты. Вторая половина III – начало IV в. н.э.

Л.с. Схематичное изображение головы императора вправо; вокруг черты в виде лучей, имитирующие легенду.

О.с. Схематичное изображение Марса с копьем, идущего влево; вокруг набор крестов, окружностей, точек и черт.

3. № описи Ф-10-119; 17 мм; 0,89 г – половинка монеты (2010 г., «Верхний город», кв. 78, шт. 8);

4. № описи Ф-13-4; 19 мм; 1,38 г (2013 г., «Верхний город», кв. 75, шт. 9) (рис. 1,3);

5. № описи Ф-13-11; 18 мм; 2,08 г; отверстие (2013 г., Подводный раскоп) (рис. 1,4).



Рис. 1. Северокавказские подражания римским денариям из Фанагории

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Абрамзон М.Г. Античные иноземные монеты из раскопок Фанагории // Фанагория. Результаты археологических исследований. Т. I. Материалы по археологии и истории Фанагории. Вып. 1 / Ред. В.Д. Кузнецов. М.: ИА РАН, 2013. С. 61–107.
2. Абрамзон М.Г., Иванина О.А. Античные монеты. Из коллекции Керченского историко-культурного заповедника. Киев: Мистецтво, 2010. 320 с. (Нумизматическая коллекция. Т. II).
3. Абрамзон М.Г., Фролова Н.А. Корпус боспорских кладов античных монет. Т. I. (1834–2005 гг.). Симферополь, Керчь, 2007–2008. 872 с. (Боспорские исследования. Suppl. 2).
4. Абрамзон М.Г., Фролова Н.А., Горлов Ю.В. Клады античных монет на Юге России (по материалам Краснодарского края). М.: Эдиториал УРСС, 2002. 592 с.
5. Анисимов А.И. Монеты из раскопок Пантикапея 1977–1986 гг. // СГМИИ. 1992. Вып. 10. С. 329–353.
6. Захаров Н.А. Вопрос о монетах «неизвестного» народа // ВДИ. 1937. № 1. С. 262–268.
7. Зограф А.Н. Распространение находок античных монет на Кавказе // Труды Отдела нумизматики Государственного Эрмитажа. Л., 1945. Т. I. С. 29–85.
8. Казаманова Л.Н., Кропоткин В.В. «Варварские» подражания римским денариям с типом идущего Марса // ВДИ. 1961. № 1. С. 128–136.
9. Кропоткин В.В. Клады римских монет на территории СССР. М.: Наука, 1961. 120 с. (САИ. Вып. Г4–4).
10. Крушкол Ю.С. Монеты Фанагорийского городища раскопок 1937 и 1939 гг. Государственного исторического музея // СА. 1951. Т. XV. С. 256–272.
11. Пахомов Е.А. Монетные клады Азербайджана и других республик, краев и областей Кавказа. Вып. IV. Баку, 1949. 116 с.
12. Салов А.М. Клад III–IV вв. с Шум-речки (Анапский р-н) // СА. 1975. № 4. С. 172–186.
13. Усачева О.Н. Новая находка подражания римским денариям из Кеп // Проблемы античной культуры. М., 1986. С. 199–201.
14. Фролова Н.А. Монеты из раскопок Фанагории с 1962 по 1975 гг. // ВДИ. 1981. № 1. С. 100–135.
15. Шелов Д.Б. Находки монет в Фанагории в 1947–1957 гг. // НЭ. 1962. Т. III. С. 56–129.
16. Шелов Д.Б. О датировке северокавказских подражаний римским денариям // Кавказ и Восточная Европа в древности. М., 1973. С. 190–193.

REFERENCES

1. Abramzon M.G. Antichnye inozemnye monety iz raskopok Fanagorii. Kuznetsov V.D. (Ed.), *Fanagoriya. Rezul'taty arkheologicheskikh issledovanij. T. I. Materialy po arkheologii i istorii Fanagorii. Vol. I*, Moscow, IA RAS Publ., 2013, pp. 61–107.
2. Abramzon M.G., Ivanina O.A. *Antichnye monety. Iz kolleksii Kerchenskogo istoriko-kul'turnogo zapovednika*, Kiev, Mistetstvo Publ., 2010, 320 p.
3. Abramzon M.G., Frolova N.A. *Korpus bosporskih kladov antichnyh monet. Vol. I. (1834–2005 gg.)*, Simferopol, Kerch, 2007–2008, 872 p.
4. Abramzon M.G., Frolova N.A., Gorlov Yu.V. *Klady antichnyh monet na Yuge Rossii (po materialam Krasnodarskogo kraya)*, Moscow, Editorial URSS Publ., 2002, 592 p.
5. Anisimov A.I. Monety iz raskopok Pantikapeya 1977–1986 gg. *Soobshcheniya Gosudarstvennogo museya izyashchnykh iskusstv im. A.S. Pushkina*, 1992, Vol. 10, pp. 329–353.
6. Zakharov N.A. Vopros o monetakh «neizvestnogo» naroda. *Vestnik drevnej istorii*, 1937, No. 1, pp. 262–268.
7. Zograf A.N. Rasprostranenie nakhodok antichnykh monet na Kavkaze. *Trudy Otdela numizmatiki Gosudarstvennogo Ermitazha*, Leningrad, 1945, Vol. I, pp. 29–85.
8. Kazamanova L.N., Kropotkin V.V. «Varvarskie» podrazhaniya rimskim denariyam s tipom idushchego Marsa. *Vestnik drevnej istorii*, 1961, No. 1, pp. 128–136.
9. Kropotkin V.V. Klady rimskih monet na territorii SSSR. Moscow, Nauka Publ., 1961, 120 p.
10. Krushkol Yu.S. Monety Fanagoriyskogo gorodishcha raskopok 1937 i 1939 gg. Gosudarstvennogo istoricheskogo muzeya. *Sovetskaya arkheologiya*, 1951, Vol. XV, pp. 256–272.
11. Pakhomov E.A. Monetnye klady Azerbajdzhana i drugikh respublik, kraev i oblastey Kavkaza. Baku, 1949, Vol. IV, 116 p.
12. Salov A.M. Klad III–IV vv. s Shum-rechki (Anapskij r-n). *Sovetskaya arkheologiya*, 1975, No. 4, pp. 172–186.
13. Usacheva O.N. Novaya nakhodka podrazhaniya rimskim denariyam iz Kep. *Problemy antichnoj kul'tury*, Moscow, 1986, pp. 199–201.
14. Frolova N.A. Monety iz raskopok Fanagorii s 1962 po 1975 gg. *Vestnik drevnej istorii*, 1981, No. 1, pp. 100–135.
15. Shelov D.B. Nakhodki monet v Fanagorii v 1947–1957 gg. Numizmatika i epigrafika, 1962, Vol. III, pp. 56–129.
16. Shelov D.B. O datirovke severokavkazskikh podrazhaniy rimskim denariyam. Kavkaz i Vostochnaya Evropa v drevnosti, Moscow, 1973, pp. 190–193.

M. G. ABRAMZON^{a, b)}, V. D. KUZNETSOV^{a)}, S. N. OSTAPENKO^{a)}

a) Institute of Archaeology, Russian Academy of Sciences (Moscow, Russia)

b) Novosibirsk State Technical University (Novosibirsk, Russia)

THE NORTH CAUCASIAN IMITATIONS OF ROMAN DENARII FROM 2010–2018 EXCAVATIONS AT PHANAGOREIA

Abstract: The paper publishes the North Caucasian imitations of Roman denarii depicting Mars walking, excavated in 2010–2018 at Phanagoreia. Two pieces are made of billon, and the others of copper. These coins date from the mid-third to the early fourth century AD. From the big number of imitations of Roman denarii in Phanagoreia, there are reasons to suggest that they circulated in the local money market along with simultaneous Bosporean staters. These imitations arrived to the Taman peninsula from the south-eastern periphery of the Bosporean kingdom, where they were minted by the Sarmato-Alans.

Key words: Phanagoreia, North Caucasus, coinage, barbarian imitations of Roman denarii, coin circulation.